
WPROWADZENIE

CELE BADAWCZE

Badanie „Kosmetyczka Polki”   obejmuje  nast puj ce zagadnienia:ę ą
Znajomo  marek kosmetyków kolorowych (spontaniczna iść
wspomagana)
Spis z natury  kosmetyków  kolorowych posiadanych przez kobiety :

- Kategorie
- Rodzaje
- Marki  

U ywane/ulubione  kosmetyki  (kategorie,  rodzaje, marki)ż
Postawy i opinie zwi zane z makija em i kosmetykami  kolorowymią ż
Cz stotliwo  u ywania poszczególnych kategorii  kosmetykówę ść ż
Kosmetyki  otrzymywane w prezencie
Próbki  kolorów

KATEGORIE PRODUKTÓW

Wprowadzenie

Lakiery do paznokci,  od ywki,  utwardzaczeż
Cienie
Szminki,  b yszczykił
Pudry i fluidy
Kredki  do oczu i brwi,  eyelinery
Maskary
Konturówki  do ust
Korektory
Inne (wszystkie  produkty,  których nie mo na jednoznacznież
sklasyfikowa  w kategoriach podanych powy ej)ć ż
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KOSMETYCZKA POLKI 
ŚWIAT KOSMETYKÓW KOLOROWYCH INQUIRY



METODOLOGIA BADANIA – PODEJ CIEŚ  INQUIRY

Badanie zosta o zrealizowane za pomoc  wywiadów bezpo rednichł ą ś
(face- to- face) w domach respondentek.
Wywiady by y przeprowadzone w oparciu  o dwucz cioweł ęś
kwestionariusze:

- Kwestionariusz  „Zawarto  kosmetyczki”ść
- Kwestionariusz  obejmuj cy elementy U&A (u ytkowanie i postawy)ą ż

Kwestionariusz  „Zawarto  kosmetyczki”  zawiera , dla niektórychść ł
kategorii,  specjalne miejsca, w których zosta y zaznaczone próbkił
kosmetyków – lakiery do paznokci,  pomadki,  kredki.
Wyniki  opieraj  si  na faktach, nie na deklaracjach. Nikt  nie jest  w stanieą ę
z pami ci wymieni  30 posiadanych kosmetyków kolorowych,  a jakę ć
wynika z pilota u -  tyle sztuk  posiada przeci tna Polka. Dla wielu  kobietż ę
zawarto  ich w asnych kosmetyczek by a zaskoczeniem.ść ł ł
Badanie obejmuje  kosmetyki  zakupione we wszystkich  dost pnychę
kana ach dystrybucji  (tak e w sprzeda y bezpo redniej,  na bazarach)ł ż ż ś

DOBÓR PRÓBY

Badanie „Kosmetyczka Polki”  zosta o zrealizowane na reprezentatywnejł
próbie miejskiej.
W badaniu  wzi y udzia  kobiety  w wieku 15 – 64 lata.ęł ł
Wielko  próby pierwszej  fali  wynosi  N=600  wywiadów.ść
Próba obejmuje  miasta powy ej 50 tys. mieszka ców.ż ń

ZALETY BADANIA

Badanie ma charakter  syndykatowy – jest  ono wspó finansowane przezł
wiele firm.  Wielu producentów  i dystrybutorów  kosmetyków  kolorowych
nie decyduje si  na indywidualne badania w rynku,  ze wzgl du na zbytę ę
wysok  cen  takiego rozwi zania. Nasza oferta  jest  dost pna dlaą ę ą ę
wszystkich.
Wywiad mia  charakter  monograficzny i trwa  ok. godziny,  a rozmował ł
by a po wi cona tylko  kosmetykom  kolorowym.  Dzi ki  temuł ś ę ę
respondentka  zachowywa a zainteresowanie tematem  (w odró nieniu  odł ż
bada , w których  rozmowa dotyczy wszelkich  kupowanych dóbr,ń
kilkuset  kategorii  produktów,  a wype nienie ankiety  zajmuje  ponad 3,5ł
godziny).
Badanie Kosmetyczka Polki  skupia o si  na informacjach ł ę
o kategoriach i markach produktów  faktycznie u ywanych, zż
uwzgl dnieniem  cz sto ci u ywania w danej  kategorii,  co daje wiedz  oę ę ś ż ę
potencjale poszczególnych kategorii.
W wyniku  analiz  U&A (u ytkowanie i postawy) powsta  podzia  Polek naż ł ł
segmenty   zwi zane ze stosunkiem  do makija u i produktów  s u cychą ż ł żą
upi kszaniu.  Dysponujemy szczegó owymi informacjami  o tychę ł
segmentach.
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WYNIKI BADANIA

STOSUNEK KOBIET DO MAKIJA UŻ

Wizyta  w  drogerii  mo e  przyprawi  niejednego  m czyzn  o  zawrót  g owy.ż ć ęż ę ł
Ilo  marek  kosmetyków,  liczne  produkty,  których  zastosowania  zapewneść
nawet  nie  podejrzewaj ,  sprawia,  e wielu  panów  zadaje  sobie  pytanie  po  coą ż
kobiety  si  maluj .  Pewnie  niewielu  zdaje  sobie  spraw  e  43% pa  robię ą ę ż ń
makija  by by  atrakcyjniejsz  w a nie dla nich.  Dlaczego jeszcze? 82% kobietż ć ą ł ś
uwa a,  e  makija  jest  potrzebny  na  specjalne  okazje,  a  blisko  po oważ ż ż ł
przyznaje  (45%) e  maluje  si  codziennie  niezale nie  od  okoliczno ci.  Coż ę ż ś
trzecia pani  (34%) nigdy  nie wychodzi  z domu  bez makija u.  Kobiety  lubi  siż ą ę
malowa  – dla  blisko  ¾ pa  dba o  o  urod  jest  spraw  przynajmniej  doć ń ł ść ę ą ść
wa n  (72%), w  tym  dla  10% kobiet,  to  jedna  z  najwa niejszych  kwestii  wż ą ż

yciu.ż

WYKRES 1. STOSUNEK DO DBA O CIŁ Ś  O URODĘ. N =  600.

20%

62%

6%
1% 1%

10%
Jedna z najwa niejszych kwestii w yciuż ż

Do  wa na, ale nie najwa niejszaść ż ż

To sprawa redniej wagiś

Ma o istotnał

Wcale nie istotna

Nie wiem/nie mam zdania
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Ponad po owa pa  mieszkaj cych w rednich i du ych miastach maluje sił ń ą ś ż ę
codziennie (51%) a blisko  ¾ co najmniej  3 razy w tygodniu  (73%). Tylko  4% pań
nie robi  w ogóle makija u.  ż

 
WYKRES 2. CZ STOTLIWOĘ ŚĆ ROBIENIA MAKIJA UŻ . N =  600.
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15%
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1%4%
 6%

8%

Codziennie

Prawie codziennie

3-5 razy w tygodniu

1-2 razy w tygodniu

Tylko przy specjalnych okazjach, ale cz ciej nięś ż
raz w miesi cuą
Tylko przy specjalnych okazjach, rzadziej ni  raz wż
miesi cuą
Nie robi  makija uę ż

Nie wiem/trudno powiedzieć

Im wy sze wykszta cenie deklarowa y respondentki  tym  cz ciej  przyznawa y,ż ł ł ęś ł
e codziennie  si  maluj .  W grupie  osób  z  wykszta ceniem  rednim  56% paż ę ą ł ś ń

deklaruje,  e  robi  makija  codziennie,  a  70%  -  codziennie  lub  prawież ż
codziennie.  W ród pa  z wy szym  wykszta ceniem – odpowiednio  64% i  80%.ś ń ż ł
Widzimy,  e  z  kosmetyków  kolorowych  najcz ciej  korzysta  najbardziejż ęś
atrakcyjna  grupa  konsumentek  –  osoby  wykszta cone,  a  tak e  te,  którzył ż
okre laj  swoj  sytuacj  finansow  jako  co najmniej  przeci tn  -  w tej  grupieś ą ą ę ą ę ą
respondentek  prawie codziennie maluje  si  72% pa .ę ń

WYKRES 3. CZ STOTLIWOĘ ŚĆ ROBIENIA MAKIJA UŻ  WED UGŁ  WYKSZTA CENIAŁ . 
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35% 41%
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21% 11%
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Podstawowe  N = 77 Zawodowe  N = 110 rednie  N = 271Ś Wy sze  N = 126ż

Codziennie Prawie codziennie

MARKI KOSMETYKÓW KOLOROWYCH

Rynek  kosmetyków  kolorowych  jest  silnie  rozdrobniony.  Spo ródś
kilkudziesi ciu  znanych  Polkom  marek,  najbardziej  popularne  s  dwie  markię ą
zwi zane  z  dystrybucj  bezpo redni  -  Avon  i  Oriflame,  które  rozpoznajeą ą ś ą
odpowiednio  95% i  85% Polek  mieszkaj cych  w  miastach  powy ej  50  tys.ą ż
mieszka ców.  O  prawdziwym  sukcesie  Avonu  wiadczy  wska nik  Top- of-ń ś ź
mind,  który  wskazuje  marki  jako  pierwsze  skojarzone  z  dan  kategorią ą
produktów.  A  44% respondentek  spytanych  o pierwsze  skojarzenie  z  markż ą
kosmetyków kolorowych wymieni o w a nie Avon. Ta firma dystansuje pod tymł ł ś
wzgl dem  wszystkich  konkurentów  – drugi  jest  bowiem  Oriflame,  któr  jakoę ą
pierwsz  mark  wymieni o 8% respondentek.  Najlepiej  rozpoznawane s  markią ę ł ą
zagraniczne.  Ponad ¾ kobiet  zna L’Oreal,   73% -  Max Factor,  70% -  Margaret
Astor.

WYKRES 4. ZNAJOMOŚĆ MAREK KOSMETYKÓW KOLOROWYCH -  TOP 10.  N =  600.
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W jaki  sposób kobiety  wybieraj  produkty  spo ród tak du ej ofertyą ś ż
kosmetyków? Czym si  kieruj ? Ponad ¾ Polek deklaruje,  e interesuje się ą ż ę
bardziej  zaletami  kosmetyku,  a nie tym jakiej  jest  marki.  Kobiety lubią
kupowa  kosmetyki  okazyjnie,  w promocji  po ni szych cenach (72%).ć ż
Jednocze nie blisko  ś 2/ 3 ma w repertuarze kilka marek którym  ufa i których
kosmetyki  kupuje.

WYKRES 5. OPINIE O MARKACH I PRODUKTACH. N =  600.

18%

26%

31%

5%

3%

5%

77%

72%

63%

Bardziej interesuje mnie sam
kosmetyk, jego zalety, ni  to, jakiejż

jest marki

Ch tnie kupuj  kosmetykię ę
okazyjnie, w promocji, po ni szychż

cenach

Mam kilka marek, którym ufam i
interesuj  mnie tylko ich kosmetykią

Nie Nie wiem Tak

Cho  uwa a  si ,  e  kosmetyki  kolorowe  krajowej  produkcji  s  gorzejć ż ę ż ą
postrzegane przez konsumentki  na Polskim  rynku,  wi kszo  kobiet  deklaruje,ę ść

e  nie  ma  dla  nich  znaczenia  to  czy  kosmetyk  jest  krajowej  marki  czyż
zagranicznej.  Tylko  co  pi ta  kobieta  deklaruje,  e ma  wi ksze  zaufanie  doą ż ę
zagranicznych marek,  a co szósta bardziej  ufa markom  krajowym.

WYKRES 6. ZAUFANIE DO KOSMETYKÓW KRAJOWYCH I ZAGRANICZNYCH. N =  600.
 

19%

16%8%

57%

Mam wi ksze zaufanie do polskich marekę
kosmetyków kolorowych

Mam wi ksze zaufanie do zagranicznychę
marek kosmetyków kolor

Nie ma dla mnie znaczenia czy kosmetyk jest
polskiej czy zagranicznej marki

Nie wiem/ nie mam zdania

NAJPOPULARNIEJSZE KATEGORIE KOSMETYKÓW KOLOROWYCH
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Najpopularniejszym  w ród kobiet  kosmetykiem  kolorowym  jest  maskara, którś ą
posiada  77% Polek  mieszkaj cych  w miastach  powy ej  50  tys.  mieszka ców.ą ż ń
Blisko  ¾ posiada  szmink ,  70% cie  do  oczu.   Lakier  do  paznokci  i  puderę ń
posiada blisko  2/3  kobiet.  

WYKRES 7. PENETRACJA WYBRANYCH KATEGORII KOSMETYKÓW. N =  600.

63%65%70%74%77%

Maskara Szminka Cie  do oczuń Lakier do paznokci Puder

MIEJSCE ZAKUPU

Kosmetyki  kolorowe  s  wszechobecne,  mo na je kupi  zarówno  w drogeriachą ż ć
jak  i  aptekach,  a nawet  kioskach  i  na  straganach.  Najcz ciej  panie  kupujęś ą
kosmetyki  w  drogeriach  (75%),  ponad  2/3  pa  u  konsultantki  firmyń
kosmetycznej,  wi cej ni  po owa -  w supermarketach  i hipermarketach.  Wartoę ż ł
zwróci  uwag  na  to,  e ró nica  w  spontanicznych  wskazaniach  pomi dzyć ę ż ż ę
drogeriami  i  konsultantkami  jest  minimalna.  Polki  zapytane  o  to  gdzie
kosmetyki  kupuj  najcz ciej  wskaza y drogerie  (34%) oraz konsultantk  firmyą ęś ł ę
kosmetycznej  (27%).

WYKRES 8. WYBRANE MIEJSCA ZAKUPU KOSMETYKÓW KOLOROWYCH. N =  600.  
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Wskazania spontaniczne Wskazania wspomagane
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W Polsce na dobre zadomowi y si  sieci drogerii,  oferuj ce sprawdzoneł ę ą
produkty,  cz sto po konkurencyjnych cenach. Do najpopularniejszych nale yę ż
najstarsza i najwi ksza z sieci Rossman, ciesz ca si  50% znajomo cię ą ę ś ą
spontaniczn  i 89% znajomo ci  ca kowit . Jest ona te  najcz cieją ś ą ł ą ż ęś
wymieniana jako ulubiona sie  drogerii.  ć
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Raport z badania „Kosmetyczka Polki 2005” 
jest do nabycia w agencji badawczej Inquiry

Cena: 

12  000  PLN +  VAT  (kosmetyki  kolorowe  – wszystkie  rodzaje)
  3 000  PLN +  VAT (kosmetyki  zapachowe)

Zni ka 20% dla cz onków Polskiego Stowarzyszeniaż ł
Producentów Kosmetyków  i rodków Czysto ci.Ś ś

Kontakt:

Agnieszka  Górnicka 
Inquiry  sp. z o.o.  
www.inquiry.com.pl

Email:  a.gornicka@inquiry.com.pl  
Tel/Fax  (22) 330  55 00 (recepcja)


